



聚焦主导产业，实现高质量发展

济宁高新区多措并举奏响国际合作园区发展“最强音”

记者 孔茜 通讯员 付永强 吴丛

项目是增量之源、发展之本，而园区即是承载项目发展聚集的沃土。多年来，济宁高新区聚焦主导产业，引导生产要素向园区聚集、向企业需求对接，助力园区产业链不断壮大，带动产业集群向高科技、高附加值、高质量发展。如今，济宁高新区依托多年深厚国际合作基础，深入推进技术转移、人才引进与企业合作，呈现出了开放、创新、共融等功能为一体的国际合作发展势头和生动的崭新图景。其获评的山东省国际合作特色园区，更为鲁南4市唯一。

一线调研解难题

助力外资企业“轻装上阵”

项目是稳定经济增长、推动高质量发展的重要支撑。而一个项目的顺利发展也离不开园区的帮扶。

“2号车间建成，新设备完成安装，对我们今年订单回升有很大的推动作用。”谈及订单，捷马（济宁）矿山支护设备制造有限公司总经理张军辉忍不住面露喜色，在年初订单不理想的情况下，新设备的投入使用和新产品的顺利生产解决了企业燃眉之急，不仅为企业插上了腾飞的翅膀，也为企业发展

得了不少订单，仅7月、8月的销售额就已连续超去年同期。

企业之所以能够轻装上阵，在张军辉看来得益于济宁高新区园区的全方位服务。“去年8月份，我们就开始策划新建厂房，增添新设备。”张军辉直言，公司是瑞典山特维克公司全资控股的集科研、产品开发、制造及技术服务的巷道围岩支护的专业公司。扩大生产规模、新建厂房不仅是刚需，更是关乎企业转型升级的重要关键节点。

但面对投产扩张“无地可用”的困境，高新区园区发展服务中心第一时间入企调研，摸清症结、对症开方，积极对接高



园区人员在捷马车间了解企业需求。

新区国有公司进行资源盘活，整理出30亩土地用于项目二期建设，并按照外方建设规范和要求，仅用半年时间就完成1.2万平方米厂房建设。“那时，为加速项目建设进程，园区领导每周都会到现场，为我们及时解决建设过程中出现的各项问题。”张军辉称，目前，新厂房已投入使用，企业预计销售收入增加40%。

不仅如此，在鲁抗医药与韩国好丽友公司合资疫苗工厂项目推进过程中，面对鲁抗方提出变更公司名称、地址、注册资金、法人及董事的流程等问题，高新区园区发展服务中心更是实行“服务大使”现场办公，连线韩方落实股东大会、名称变更等事宜，对接区市场监管局并进行材料预审核、公司名称预核准等事宜，实实在在解决外商投资项目的难题。

搭建平台促合作

助力项目建设快马加鞭

走进济宁高新区项目集中区，一家家企业相继落户，一个个项目建设快马加鞭……在这片热土上，处处都能感受到项目带动发展的浓厚气息。

将第3个全球供应基地和占据全球70%的零部件产能放于此处的株式会社小松制作所（小松集团）即是其中之一。

“小松集团携配套企业共同打造小松全球智能制造产业基地，基地预计在2026年3月底建设完成，全部建成后，可实现年产液压挖掘机和重型卡车1万台，产值逾百亿元。”小松（中国）投资有限公司总经理费春江称，该基地吸引了7家日资配套企业以及2家中资配套企业，共计9家配套企业共同参与投资建设。产品涵盖驾驶室、油缸、回转支承、油箱、液压软硬管件等全系列配套部品的生产。9家外协企业围绕小松共同打造产业链齐全的工程机械高质量产

业集群。

“目前，高新区规模以上外资企业18家，涉及日韩、欧美多国企业。”济宁高新区园区发展服务中心分管日常工作的副主任李敬军表示，为筑牢产业发展新格局，推进国际合作，园区重点打造了一批对外合资合作平台。

其中，依托高端装备产业重点打造国际高端装备产业园和中韩高端装备产业园，巩固强化国家间经济合作，高质量引进一批高端装备制造项目，进一步提升高端装备产业升级。依托医养健康产业重点打造金科国际生命健康科技城，引进一批投资规模大、经济效益好、科技含量高的医药及器械研发生产项目。

不仅如此，园区还依托新材料新能源产业重点规划建设了航空航天城，依托信息产业重点打造了智能终端产业园。据了解，2022年，23个省级重点项目、27个市级重点产业项目完成年度计划的201.2%、122.7%。2023年，推进9个省级重点项目、29个市级重点项目建设，力争2023年省、市重点项目投资完成率达到120%。

铆足干劲闯市场

助力产业能级上新台阶

从2020年培育外贸竞争优势，到2022年对外贸易有序增长，实现进出口总额221.2亿元，增长44.6%……这一组数据背后，无不彰显出济宁高新区为实现高水平对外开放，以建设国际合作特色园区新标杆为目标，所付出的努力。

“企业是高质量发展的主体，只有充分激发企业的活力，才能支撑园区的高质量发展。”李敬军介绍，为助力服务更加专业精细，高新区全面实施重点外资项目“县级领导包保+工作专班”推进体系，责任部门驻点督导，工作专班一线办公，及

时化解项目建设中遇到的问题和困难。

同时，成立了以园区发展服务中心班子成员和街道园区主任为成员的工作专班。按照属地原则，将2363家工业企业划分5个总网格、47个单元网格，明确84人包保，设定28家营商环境监测点，完成“服务企业联系卡”发放工作，实现走访联系100%、意见诉求收集100%、问题整改和反馈100%。通过推行“服务大使”制度，持续抓好服务质量提升，简化审批流程，为企业提供全生命周期的贴心服务。

“目前，我们持续深化‘一区多园’管理体制。”李敬军表示，为使园区运转更加高效，高新区实施“园区+平台+公司”运行机制，设立园区管理委员会，对国际高端装备产业园、中韩高端装备产业园等国际合作平台进行统筹规划、管理服务。且管理委员会所配备的专职工作者，大部分具有欧美或者日韩留学、招商或工作经历，可保障园区管理运营、招商引资、企业服务等工作有序运行。

而聚焦产业化布局，济宁高新区加快产业基础再造提升、产业链条优化升级、制造服务深度融合，推进重点产业集群化、生产范式智能化，培育形成一批兼具规模体量与行业核心竞争力的千亿级产业，实现产业能级再上台阶。争取到2025年底，通过国际合作园区创建契机，培育高端装备“千亿级”和医养健康、新能源新材料三个“五百亿级”产业集群，将高新区建设成为外资集聚和对外开放的新高地。

据了解，目前济宁高新区已与30多个国家和地区建立了经贸关系，21家世界500强企业、29家中国100强企业入驻发展。其中，中煤集团2023年预计进出口5000万元，新增在哥伦比亚国家业务，预计可签订合同1亿元。



艾美科健新建30吨泰拉霉素产业化项目。



凯登绿色制浆装备与集成供应链全球制造中心项目。



工作人员在企业一线了解情况。